

能教书育人也能舍身救人，

凌晨路遇年轻女子落海溺水，胡光明毅然跳入冰冷刺骨的海水救人，



□文/图 半岛记者 韩小伟 刘玉凡
钟迎雪 刘文

岁末的海边，寒风刺骨。12月25日凌晨5点20分，西海岸新区黄岛初级中学数学老师胡光明来到唐岛湾公园海边晨练，意外发现有年轻女子落水，他没有丝毫犹豫和畏惧，立即脱下衣服跳入冰冷刺骨的海水中将女孩救上岸边。幸运的是，经过抢救，女孩脱离了生命危险。“遇到了有人出现危险，肯定就要去救人，不做自己心里过意不去。这是一份责任，也是一份良心。”胡光明说。

事发地点附近的一处监控拍下了胡光明救人的全过程：从发现落水女孩到救人上岸，他仅仅用了41秒。“厉害了我的数学老师！”胡光明的学生、同事纷纷为他点赞，在寒冷的冬季，他的义举就像一阵暖风温暖了青岛整座城。

有人冬泳？是落海溺水！

12月27日下午，半岛记者和胡光明老师一起来到唐岛湾公园。此时海边刮着风，气温很低，记者露在外面的双手和耳朵一会儿就冻得生疼。“那天早晨跟现在的温度差不多，也有风、挺冷的。”胡光明说。

半岛记者注意到，此时因为退潮，事发海域露出坑坑洼洼的海底。胡光明介绍，由于涨潮后这块海域海底情况复杂，一旦有人落海就非常凶险，作为一名冬泳爱好者，他和同伴从不敢在这一海域游泳。

据胡光明回忆，12月25日清晨，他像往常一样骑自行车，准备和朋友一起下海冬泳。当他和朋友骑到事发地点东侧海域时，有两位正在跑步的老人告诉他，西边有人也在冬泳。“我一听这话就感觉有些蹊跷，那片海不可能有人游泳。”胡光明说，他们立即推测可能有意外情况，他立即骑车向西侧赶去。

骑了200米左右后，胡光明在海边停了下来。此时天色还很黑，他用随身携带的手电筒开始寻找，不一会儿发现岸边的平台上放着衣服，往海里一照发现一名身穿白色衣服的女子，她头扎在水里一动不动。“不好！有人掉水里了！赶紧救人！”胡光明赶紧扔下自行车，脱掉衣服就跳进了海中。

英勇救人“抢”回一线生机

时间就是生命，胡光明跳入海中后，立即朝海中的女孩游去。由于事发海域水深足足有三米，女孩距岸边有一段距离，他来到女孩身边，一把拽住女孩的衣服，托住女孩的头，两只脚不停踩水，使劲把她往岸边拽。同伴随后来到事发现场后，胡光明又竭尽全力，把女孩往岸上托举，在同伴的帮助下，很快女孩就被拽到了岸上。

“女孩20岁上下，当时已经没有意识了，手脚冰凉。”胡光明让女孩侧躺，使劲拍其后背，女孩立即吐出一些白沫，又抱起来让她头朝下控水。看到女

孩嘴巴紧闭，他当即掰开她的嘴巴，很快女孩又吐出来不少水。“她慢慢有了一些意识，眼睛半睁开，身体慢慢有了一些反应。”胡光明看着女孩终于有了一丝气息，稍微松了一口气，但他知道女孩在冰海中泡了很久，身体非常虚弱，情况仍然很危险，于是他立即拨打110报警电话和120急救电话。

等待救护车的过程中，为了给女孩取暖，胡光明立即找来衣服盖在女孩身上。当救护车到达现场附近时，他又跑到路边挥动手电筒，将救护车引导至事发现场，女孩最终被及时送至医院抢救。

救人全程只穿着游泳短裤

当救护车载着女孩安全离开后，胡光明突然打了一个哆嗦。原来，因为救人心切，他在救人的前后十几分钟的过程中，只穿着一条游泳短裤。

“如果我没练过冬泳，身子不太可能扛得住。”胡光明说，当天清晨的水温很低，没有经过冬泳训练的普通人一旦进入海水中，可能不到5分钟就会被冻僵。所以他知道，女孩在水中多待一秒，就会多一秒危险。“我在跟时间赛跑。”胡光明说道，“在当时那种紧急情况下，真的顾不上多想，就是想怎么把女孩尽快救上来。”

胡光明告诉半岛记者，此前学过的急救知识此时也派上了用场：“我在之前学过包括抢救溺水者的安全急救知识，所以知道在遇到紧急情况时一定不能慌乱，需要冷静再冷静，然后根据急救知识去抢救。”

此外，胡光明之所以能在短短时间之内将女孩救上岸，并成功施救，除了他反应较快，还有一起前来晨练的同伴和两位老人在岸上的帮助。

奇迹，因他没有太多“假如”

27日半岛记者辗转找到了事发地附近的一处监控，恰好监控录像记录了当天胡光明救人的全过程。

监控录像显示：25日凌晨5:22:04，胡光明拿着手电筒出现在画面中，他在岸边寻找落水者；6秒钟后他发现了水中漂浮的女孩，立即扔掉了手电筒开始脱衣服；5:22:28，胡光明跳入海水中，来到女孩旁边将她拉起，随后送到岸边；5:22:51，胡光明和岸上的一人将女孩拖上岸边平台。从跳入海中到救人上岸，胡光明和同伴仅仅用了21秒钟。

站在岸上施救的人里包括胡光明的同伴李哲。27日，记者联系上李哲。据了解，李哲是青岛中集集装箱制造有限公司行政部经理，多年来和胡光明一起每天到唐岛湾公园附近晨练、冬泳，这天意外救了落水女孩。

“回想这件事，我们觉得落水女孩真是大难不死。”李哲说，当时有两名老人从西往东走，看到李哲后问他，“西边有人在‘冬泳’，是不是你们一起的？还听见有女人的声音。”就是这句话，让胡光明和李哲意识到出了意外，因为冬泳伙伴中有女性但当天并没有来，而且事发地并不适合冬泳。

李哲说，假如没有两位老人询问李哲和胡光明，女孩获救可能性极低；假如胡光明没有反应那么快立即跳海救人，再过一分钟女孩可能也无法获救成功；假如李哲和胡光明不会急救，那么女孩可能也会遇险。



27日，胡光明回到救人现场，讲述事发时的经过。

落水女孩脱险，家人向好心人致谢

最新进展

胡光明和李哲说，他们完成救人后就离开了，心中却一直惦记着落水女孩的安危。

26日晚上，李哲接到了落水女孩家人打来的电话，告诉他女孩“自己知道要东西吃”，并表示了感谢。“听说女孩

脱险，我们都很高兴，救人这件事算是成功了。”李哲说。

27日下午，半岛记者联系了被救女孩的父亲，他告诉记者，他们来自河北张家口，目前孩子已经脱离生命危险，一家人对胡光明老师英勇举动表示感谢。